

# 有的地方本土传播尚未完全阻断

## ——专家回应核酸检测及老年人接种新冠疫苗相关问题

新华社北京5月14日电  
记者 宋晨 董瑞丰

近几日，我国新增本土确诊病例和无症状感染者继续下降，但有的地方本土传播尚未完全阻断，疫情防控形势依然严峻复杂。有些地区组织了大规模核酸检测，应注意什么？老年人是否应接种新冠疫苗加强针？国务院联防联控机制有关专家作出权威解答。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示，核酸检测是早期发现感染者的的重要手段。一方面可以早期发现疫情，另一方面也使得感染者能够早诊早治。

“在怀疑有社会面传播的时候，开展区域一定规模的核酸检测，能够第一时间锁定感染人群、确定感染范围，能够更精准地识别相关感染的点位，这是大规模核酸检测发挥的作用。”郭燕红说。

红说。

一旦确定了相应的高发人群、高发地点，就要更精准地识别相应的感染者。要坚持区域性的核酸检测工作与重点地区、重点人群的核酸检测相结合，这样既有利于疫情防控工作，更有利于感染者的早发现、早诊治。

郭燕红表示，大规模的核酸检测不仅仅要具备基本的检测能力，更重要的是要做好组织管理，有四点要注意——

一是要做好工作预案和组织管理。各地提前做好工作预案，明确组织架构，理顺“采样—转运—检测—结果回报”全链条的工作流程。一旦需要开展大规模核酸检测的时候，能够迅速地启动预案，提高效率。

二是要优化采样点的设置布局。采样点的布局要综合人口数量、地理交通以及核酸检测机构的

布局。为了方便老百姓就近采样，原则上以小区为单位设置采样点。

三是要加强采样现场的组织管理。要设立清晰的指引标识，规划好进出路线，保证所有的采样人员单向流动，明确采样流程和注意事项。做好分时段的预约，减少大家在短时间内聚集。

对于特殊人群，比如老年人、孕妇、孩子，设立“绿色通道”，增强人性化关怀。

四是社会公众要给予积极配合。参加核酸检测的公众要戴口罩，不聚集，保持安全距离，自觉地服从现场工作人员的指引。采样过程中不要触碰采样台及采样台上任何物品，采样结束后尽快戴上口罩，迅速离开现场。

对于老年人是否应接种新冠疫苗加强针，中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示，从目前我国奥密克戎流行的地区，尤其是广

泛、严重流行的地区监测和评估结果可以看到，未接种疫苗和接种两剂次、接种三剂次之间的保护作用差别是非常明显的，接种两剂次和接种三剂次之间对于预防重症和死亡作用也有明显差别。

有关专家对吉林市做了研究，在60岁以上的人群中，未接种疫苗和仅接种一剂次疫苗者重症的发生率是接种两剂次、接种三剂次疫苗者重症发生率20倍以上。

“各地按照国家的各项工作要求，进一步加强预防接种的组织实施。”国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙说，要充分考虑老年人接种需求，延续前期接种工作中的各项便民措施，推进精准预约，设立老年人接种“绿色通道”，开展流动接种服务。

雷正龙提示，疫苗接种对于预防重症和死亡有明显效果，希望老年朋友们积极尽快接种疫苗。

# 自俄乌冲突以来 俄美防长首次通电话

据新华社北京5月14日电综合新华社驻外记者报道：乌克兰总统泽连斯基13日说，为解救被困在马里乌波尔市亚速钢铁厂的乌军伤员，乌方正与俄罗斯进行“非常艰难的谈判”。俄罗斯国防部长绍伊古与美国国防部长奥斯汀13日通电话，这是自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来两国防长首次通电话。

泽连斯基13日夜间在视频讲话中说，没有人能够预测俄乌之间的冲突会持续多久。乌克兰正与俄罗斯进行“非常艰难的谈判”，试图解救被困在马里乌波尔市亚速钢铁厂的乌军伤员。他说，乌克兰13日击落了第200架俄罗斯战机，俄罗斯在坦克、装甲车、直升机和无人机方面损失惨重。乌军已经从俄军手中夺回了一些城镇和村庄，这些地区电力、自来水和通信的恢复工作正在进行中。

乌克兰副总理韦列修克13日在社交媒体发文称，为解救被困在亚速钢铁厂的乌军军人，俄乌双方的谈判非常艰难，结果或许

不会让所有人感到满意。据乌克兰国家通讯社报道，约600名受重伤的乌军军人被困在亚速钢铁厂内，乌方提出用俄军被扣押人员交换这些伤员。韦列修克曾表示，目前乌方无法通过军事手段解除俄军对亚速钢铁厂的封锁。

俄罗斯国防部长绍伊古与美国国防部长奥斯汀13日通电话。这是自俄罗斯在乌克兰开展特别军事行动以来两国防长首次通电话，双方讨论了包括乌克兰局势在内的国际安全热点问题。美国国防部发言人柯比当天发布简短声明说，奥斯汀在通话中敦促“立即”在乌克兰实现停火，并强调美俄两军保持沟通渠道畅通的重要性。

俄罗斯国防部长科纳申科夫13日通报说，自开展特别军事行动以来，俄军共摧毁了乌军165架飞机、125架直升机、845架无人机、304套防空导弹系统、3039辆坦克和其他装甲车、369台多管火箭炮、1498门野战火炮及迫击炮和2882辆特种军用车辆。

# 北京： 有序度周末

5月14日，在北京西单，人们在排队接受核酸采样。

周末，记者在北京走访观察到，居民生活井然有序，民生保障物资货源充足，外卖快递配送正常。

(新华社记者 彭子洋 摄)



# 叙利亚一军用巴士遇袭 造成10人死亡、9人受伤

新华社大马士革5月13日电(记者汪健)叙利亚军方13日发表声明说，一辆军用巴士当天在叙北部阿勒颇省遭反坦克导弹袭击，造成10人死亡、9人受伤。

声明说，一辆军用巴士13日9时30分左右在阿勒颇省西部安杰拉地区遭“恐怖分子”发射的反坦克导弹袭击，

造成10名军人死亡，另有9人受伤。另据总部位于英国的“叙利亚人权观察组织”消息，部分伤者伤势严重，死亡人数可能上升。

3月6日，一辆军用巴士在叙中部霍姆斯省巴尔米拉市东部的沙漠地带遇袭，造成13名叙军人死亡、18人受伤。

# 印度首都一商业建筑发生火灾 已造成27人死亡

据新华社新德里5月13日电(记者胡晓明)印度首都新德里一座3层商业建筑13日发生严重火灾，已造成27人死亡、40多人受伤。

视频画面显示，大火吞没了整栋建筑，现场浓烟滚滚，人们试图用绳子从窗户逃生，还有一些人试图跳到其他建筑物逃生。



5月14日，警察封锁印度新德里的火灾现场周边区域。

(新华社发)

# 心无“碍” “业”无疆 ——聚焦第三十二个全国助残日

## 核心提示

5月15日是第三十二个全国助残日，今年的主题是“促进残疾人就业，保障残疾人权益”。

就业是最大的民生，是改善残疾人生活状况的关键。前不久，国务院办公厅印发《促进残疾人就业三年行动方案(2022—2024年)》，明确3年共实现全国城乡新增残疾人就业100万人的目标。

据新华社北京5月14日电  
记者 邵思聪 谢樱 高蕾

近年来，社会各界助力残障群体心无“碍”，加强技能培训和就业支持，让他们融入社会，逐梦未来，在不同的工作岗位贡献智慧，实现人生价值。

2022年3月4日，是北京市赢冠口腔医疗科技股份有限公司负责人郭大鹏人生中的高光时刻。作为北京2022年冬残奥会火炬手，他高举火炬，直视道路前方，短短近百米的火炬传递距离，郭大鹏认真完成。“十几年来，我们与北京市残联

合作，为残疾人进行口腔技师专项培训，并提供就业岗位，累计培训残疾人400多人次，通过就业、增收，让他们过上更加幸福美好的生活。”郭大鹏说。

残疾人是社会大家庭的一员，也是宝贵的人力资源。强技能，在人生的赛道上，残疾人也能赛出精彩。“只有让残疾人有倚身技能，才能稳住就业，帮助他们积极融入社会，实现和创造更多社会价值。”郭大鹏说。

“十三五”期间，我国城乡新增残疾人就业180.8万人，全国有各类残疾人就业服务机构2700余家，就

业服务工作已延伸至县级。

数据显示，截至2021年底，我国城乡持证残疾人就业规模达880万人。但残疾人就业还面临技能水平偏低、结构性矛盾突出、就业稳定性差等困难和挑战，促进残疾人就业高质量发展仍需全社会努力。

近年来，随着部分中央国家机关和北京、上海、浙江、江苏、山东等地专项招录残疾人公务员实现突破，京东、阿里巴巴等互联网企业也推出面向残疾人的云客服、电子商务、居家就业等专属岗位，残疾人就业呈现多渠道、多层次发展。

中国残联教育就业部副主任、一级巡视员解宏德表示，今后一段时间，针对未就业残疾人，各级残联和相关部门将开展调查、摸清需求，集中精力帮助具备就业条件和就业意愿的残疾人实现就业。

“讲文明·树新风”公益广告

社会主义核心价值观：富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



# 打造全国文明典范之都



宁波市文明办



扫码关注  
文明宁波公众号